
ceve keâer ieefCele 5 1 5 meePee

‘meePee’ Skeâ heæefle nw efpemeceW oes Ùee oes mes DeefOekeâ JÙeefòeâ

Deheveer hetbpeer ueieekeâj keâesF& JÙeeheej ØeejbYe keâjles nQ Deewj Fme JÙeeheej

mes Øeehle ueeYe keâes Deeheme ceW yeebšles nQ~

 meePee 2 Øekeâej keâe neslee nw

1. meeOeejCe meePee–FmeceW meePesoejeW keâer hebtefpeÙeeb meceeve DeJeefOe kesâ

efueS ueieer jnleer nQ~

2. peefšue meePee- FmeceW meePesoejeW keâer hetbefp eÙeeb Deueie-Deueie

DeJeefOe kesâ efueS ueieer jnleer nQ~

keâYeer-keâYeer keâesF& JÙeefòeâ JÙeeheej ceW Oeve ueieeves kesâ Deefleefjòeâ,

JÙeeheej keâer osKeYeeue Yeer keâjlee nw leLee Fme osKeYeeue kesâ efueS

Gmes kegâÚ ceeefmekeâ Yeòee Ùee ueeYe keâe kegâÚ Yeeie Deueie mes Øeehle

neslee nw~ Ssmes meePesoej keâes ef›eâÙeeMeerue meePesoej keânles nQ~

‘meePee’ ceW ueeYe keâes meePesoejeW keâer hetbefpeÙeeW kesâ Devegheele ceW

efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw~

pewmes- ceesnve Deewj jesnve ›eâceMe: 1000 ®. Deewj 2000 ®.

ueieekeâj JÙeeheej keâjles nQ leLee Je<e& kesâ Deble ceW 600 ®. keâe ueeYe

neslee nw, lees ØelÙeskeâ keâes ueeYe 1 : 2 kesâ Devegheele ceW Øeehle nesiee

DeLee&le 200 ®. Deewj 400 ®. efceueWies keäÙeeWefkeâ oesveeW keâer hetbpeer Skeâ

ner meceÙe lekeâ ueieer jner~

ceQ   ®. ue ieekeâ j  1000ves

JÙeeh eej Meg¤ efkeâ Ùee~

Deew j ceQ   ®. ueieekeâj2000ve s
 J Ùeeh eej Me g¤ efke âÙee~

neB, Fme Ø ekeâej ceesnve  
De ewj nce ejs  ueeYe keâe 
Dev eghe ele 1 : 2 nesi ee~

keg âue uee Ye 
600 ®.ngDe e

ceesnve jes nve

cee snve
jesnve

ceesnve jesnve

Ù eev eer cesjs Deew j jesnve  
ke sâ efv eJesMe keâe  Devegh eele
 n w?1  : 2 

neb

meePee
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ceve keâer ieefCele 5 1 6 meePee

 Deye GoenjCeeLe& Skeâ  ØeMve osKeW

    ØeMve : leerve meePesoej A, B SJeb C efkeâmeer JÙeeheej ceW

        ›eâceMe: 1600 ®., 1800 ®. SJeb 2300 ®. keâe efveJesMe

keâjles nQ~ 1938 ®. kesâ ueeYe keâes Jes efkeâme Øekeâej efJeYeeefpele

keâjW ies~

nue : met$e efJeefOe

Skeâ yeele mhe° nw efkeâ ueeYe keâe efJeYeepeve hetbefpeÙeeW kesâ Devegheele ceW

efkeâÙee peelee nw~ Fvekeâer hetbefpeÙeeW ceW Devegheele Fme Øekeâej nw-

A : B : C

1600 : 1800 : 2300  hetbpeer

16 : 18 : 23

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 16 + 18 +23 = 57

kegâue ueeYe = 1938 ®.

Dele: A keâe ueeYe = 1938 × 
57

16
 = 544 ®.

B keâe ueeYe = 1938 × 
57

18
= 612 ®.

leL ee C keâe ueeYe = 1938 × 
57

23
= 782 ®.

 meePee DeOÙeeÙe keâe efJemle=le DeOÙeÙeve GoenjCeeLe& veerÛes efoS

ieS ØeMveeW Éeje keâjWies-osKeW

GoenjCeeLe& ØeMve
   ØeMve 1. A, B Deewj C Skeâ JÙeeheej keâjles nQ~

            A, 1200 ®. 4 ceen kesâ efueS, B, 1400 ®. 8 ceen kesâ

efueS leLee C, 1000 ®. 10 ceen kesâ efueS ueieelee nw~ Ùeefo

kegâue 585 ®. keâe ueeYe ngDee nes lees ØelÙeskeâ keâe ueeYe yeleeFS~

nue :

A : B : C

1200 : 1400 : 1000  hetbpeer

× 4 ceen × 8 ceen × 10 ceen  meceÙe

4800 : 11200 : 10000

Ùee 48 : 112 : 100

Ùee 12 : 28 : 25

FmeefueS A, B Deewj C keâe ueeYe Yeer 12 : 28 : 25 kesâ Devegheele

ceW nesiee~

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 12 + 28 + 25 = 65

       kegâue ueeYe = 585  ®.

Dele: A keâe ueeYe = 585 × 
65

12
= 108 ®.

cewQv es
cewQves cewQves

16
57

18
57 23

57
44
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ceve keâer ieefCele 5 1 7 meePee

B keâe ueeYe = 585 × 
65

28
= 252 ®.

leL ee C keâe ueeYe = 585 × 
65

25
= 225 ®. Gòej

   ØeMve 2. A ves Skeâ JÙeeheej 2000 ®. mes ØeejbYe efkeâÙee,
   3 cenerves yeeo 4000 ®. ueieekeâj B  GmeceW Meeefceue nes
ieÙee leLee C ves 10,000 ®. kesâJeue 2 ceen kesâ efueS ueieeS~
Ùeefo Je<e& kesâ Deble ceW 5,600 ®. keâe ueeYe efceuee nes, lees ØelÙeskeâ
keâes ueeYe kesâ ¤he ceW efkeâlevee Øeehle ngDee~

nue : met$e efJeefOe

mhe° nw hetje JÙeeheej 12 ceen lekeâ Ûeuee

(i) A ves 2,000 ®. 12 ceen lekeâ ueieeS

(ii) B ves 4,000 ®. 3 ceen yeeo DeLee&le 9 ceen lekeâ ueieeS

(iii) C ves 10,000 ®. 2 ceen lekeâ ueieeS

Fme Øekeâej

A : B : C

2,000 : 4,000 : 10,000  hetbpeer

× 12 : × 9 : × 2  meceÙe

24,000 : 36,000 : 20,000

Ùee  24 : 36 : 20

 Ùee      6 : 9 : 5

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 6 + 9 + 5 = 20

   kegâue ueeYe = 5,600 ®.

Dele: A keâe ueeYe = 5,600 × 
20

6
= 16,30 ®.

B keâe ueeYe = 5,600× 
20

9
= 2,520 ®.

leL ee C keâe ueeYe = 5,600 × 
20

5
= 1,400 ®.

Dele: A, B Deewj C keâes meeue kesâ Deble ceW ›eâceMe: 1,680 ®.,
2,520 ®. leLee 1,400 ®. keâe ueeYe Øeehle ngDee~ Gòej

  ØeMve 3. A SJeb B ves meePes ceW Skeâ JÙeeheej ØeejbYe efkeâÙee~ A

         ves 1,500 ®. leLee B ves 2,000 ®. ueieeS~ 4 ceen yeeo

C, 2,250 ®. ueieekeâj GmeceW Meeefceue nes peelee nw~ Ùeefo B

ves 9 ceen yeeo Dehevee Oeve efvekeâeue efueÙee nes, lees Je<e& kesâ Deble

ceW 900 ®. kesâ ueeYe ceW ØelÙeskeâ keâes efkeâlevee efceuesiee?

nue : met$e efJeefOe

mhe° nw-

hetje JÙeeheej 12 ceen lekeâ Ûeuee

(i) A ves 1,500 ®. 12 ceen lekeâ ueieeS

(ii) B ves 2,000 ®. 9 ceen lekeâ ueieeS

(iii) C ves 2,250 ®. 4 ceen yeeo DeLee&le 8 ceen lekeâ ueieeS

Fme Øekeâej

A : B : C

1,500 : 2,000 : 2,250  hetbpeer

× 12 : × 9 : × 8  meceÙe

18,000 : 18,000 : 18,000

Ùee 1 : 1 : 1

Deye mhe° nw efkeâ leerveeW keâes ueeYe ceW mes yejeyej - yejeyej Oeve

keâer Øeeefhle ngF&~

  kegâue ueeYe = 900 ®. nw

  ØelÙeskeâ keâe ueeYe = 
3

900
=300

Dele: A keâe ueeYe = 300 ®.,  B keâe ueeYe = 300 ®. leLee
C keâe ueeYe = 300 ®. Øeehle nesiee~

Gòej

  ØeMve 4. A, B leLee C Skeâ meePes kesâ JÙeeheej ceW meefcceefuele

       ngS~ A ves 
4

1
Oeve 

4

1
meceÙe kesâ efueS ueieeÙee, B ves 

5

1
Oeve

2

1
meceÙe kesâ efueS ueieeÙee leLee C ves Mes<e Oeve hetjs meceÙe kesâ

efueS ueieeÙee~ 1140 ®. kesâ ueeYe ceW ØelÙeskeâ keâes keäÙee efceuesiee?
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ceve keâer ieefCele 5 1 8 meePee

nue :Devegheele mecePe hej

A B C

4

1

5

1
Mes<e DeLee&le



















5

1

4

1
1 ·

20

11
  hetbpeer

× 
4

1
: ×

2

1
: × 1  meceÙe

16

1
:

10

1
:

20

11

Ùee 5 : 8 : 44

Devegheeeflekeâ Ùeesie = 5 + 8 + 44 = 57

kegâue ueeYe = 1140 ®.

Dele: A keâe ueeYe = 1140 × 
57

5
=100 ®.

B keâe ueeYe = 1140 × 
57

8
= 160 ®.

  leLee  C keâe ueeYe = 1140 × 
57

44
= 880 ®.Gòej

veesš– GheÙeg&òeâ ØeMveeW kesâ efJeMues<eCe mes mhe° nw efkeâ hetbpeer SJeb meceÙe
kesâ iegCeveheâue kesâ Devegheele ceW ueeYe efJeYeeefpele neslee nw~

pewmes-

meceÙekeâe hetbpeer keâer
meceÙekeâe hetbpeer keâer

BB

AA




· ueeYekeâe 

ueeYekeâe 
B

A  

 Deye Fmeer met$e hej DeeOeeefjle GoenjCeeLe& Deieuee ØeMve osKeW-
  ØeMve 5.  A ves Skeâ JÙeeheej 450 ®. ueieekeâj ØeejbYe efkeâÙee

        kegâÚ meceÙe yeeo B 300 ®. kesâ meeLe JÙeeheej ceW Meeefceue
nes ieÙee~ Je<e& kesâ Deble ceW Ùeefo oesveeW ves  2 : 1 kesâ Devegheele ceW
ueeYe efJeYeeefpele efkeâÙee nes, lees B efkeâleves ceen yeeo Meeefceue ngDee?

nue : met$e efJeefOe

meceÙekeâe hetbpeer keâer
meceÙekeâe hetbpeer keâer

BB

AA




· ueeYekeâe 

ueeYekeâe 
B

A  

   
1

2

300

12450






x

(B keâe meceÙe x ceeve uesves hej)

                  x = 
2300

12450




= 9 ceen

Fme Øekeâej B, 9 ceen JÙeeheej ceW Meeefceue ngDee~
Dele: mhe° nw efkeâ B JÙeeheej ceW 12 – 9 = 3 ceen yeeo
Meeefceue ngDee~ Gòej
  ØeMve 6. A leL ee B ves efceuekeâj JÙeeh eej Øeej bYe efkeâÙee~
   B ves A mes 5,000 ®. DeefOekeâ Oeve ueieeÙee~ A keâer hebtpeer 5
ceen leLee B keâer hetbpeer Gmemes 1 ceen DeefOekeâ ueieer jner~ kegâue
ueeYe 26,000 ®. ngDee~ Fme ueeYe ceW A keâe Yeeie B mes
6,000 ®. keâce nes lees ØelÙeskeâ keâer hetbpeer %eele keâerefpeS~

nue : met$e efJeefOe

ceevee A ves x ®. leLee B ves (x + 5,000) ®. ueieeS~

A B

x (x + 5000)  hetbpeer

× 5 × 6  meceÙe (ceen)

Ùee 5x 6(x + 5000)

Ùee 5x (6x + 30,000) ®.

  kegâue ueeYe = 26,000 ®. nw
 A keâe ueeYe + (A keâe ueeYe + 6,000) = 26000

        [  B keâe ueeYe = AA keâe ueeYe + 6,000 (ØeMve mes)]
  2(A keâe ueeYe) = 26000 - 6000

  AA keâe ueeYe = 
2

000,20
= 10,000 ®. nw

  B keâe ueeYe = (10,000 + 6,000) ®.
   = 16,000 ®. nesiee~

Dele:    
000,16

000,10

000,306

5


x

x

40x = 30x + 15,0000

10x = 15,0000
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ceve keâer ieefCele 5 1 9 meePee

x = 15,000 ®.
Dele: A keâer hetbpeer = 15,000 ®. nw
leLee B keâer hetbpeer = (15,000 + 5,000) ®.

= 20,000 ®. Gòej
  ØeMve 7. oerhekeâ ves 27,000 ®. ueieekeâj Skeâ JÙeeheej ØeejbYe

         efkeâÙee~ kegâÚ meceÙe heMÛeele efJekeâeme 20,250 ®. ueieekeâj
Fme JÙeeheej ceW meePesoej nes ieÙee~ Je<e& kesâ Deble ceW ueeYe 2 : 1

kesâ Devegheele ceW efJeleefjle ngDee~ %eele keâerefpeS efJekeâeme efkeâleves
meceÙe yeeo JÙeeheej ceW meefcceefuele ngDee?

nue : met$e efJeefOe

    meceÙekeâe efJekeâemehetbpeer keâer efJekeâeme
meceÙekeâe oerhekeâhetbpeer keâeroerhekeâ




· ueeYekeâe efJekeâeme

ueeYe keâe oerhekeâ

       meceÙekeâeefJekeâeme



250,20

12000,27
=

1

2

(27,000×12) = 2 × (20,250× efJekeâeme keâe meceÙe)

efJekeâeme keâe meceÙe = 
250,202

12000,27





     = 8 ceen
Dele: efJekeâeme Deheveer hetbpeer 8 ceen kesâ efueS ueieelee nw~ Ùeeveer
efJekeâeme JÙeeheej DeejbYe nesves kesâ 4 ceen (12-8) yeeo meefcceefuele
ngDee~ Gòej
  ØeMve 8. A Deewj B ›eâceMe: 3,000 ®. Deewj 4,000 ®.

        ueieekeâj Skeâ JÙeeheej ØeejbYe keâjles nQ~ Skeâ Je<e& yeeo Gvekeâes
2,800 ®. keâe ueeYe ngDee~ A ves Deheves ueeYe keâe efnmmee
hegve: JÙeeheej ceW ueiee efoÙee hejbleg B ves veneR~ otmejs Je<e& kesâ
ueeYe ceW  A Deewj B kesâ efnmmeeW ceW keäÙee Devegheele nesiee?

nue : Devegheele mecePe hej

                            A            B

                         3,000   :    4,000  hetbpeer

      Ùee 3   :   4  hetbpeer keâe Devegheele

hetbpeer kesâ Devegheele ceW ner ueeYe keâe Devegheele nesiee

 A keâe ueeYe = kegâue ueeYe × Ùeesie erDevegheele
heele keâe DevegA

   = 
7

3
800,2  = 1,200 ®.

leLee B keâe ueeYe = 
7

4
800,2  =1,600 ®. nesiee~

  A Deewj B kesâ ueeYe keâe Devegheele =1,200 : 1,600

  A  ves Deheves ueeYe keâe efnmmee hegve: JÙeeheej ceW ueiee efoÙee

DeLee&le otmejs Je<e& kesâ efueS A keâer hetbpeer = (3,000 + 12,00) ®.

           = 4,200 ®.

leLee B ves Deheves ueeYe keâe efnmmee veneR ueieeÙee DeLee&le otmejs

Je<e& kesâ efueS B keâer hetbpeer = 4,000 ®. ner jnsieer~

Dele: otmejs Je<e& kesâ ueeYe ceW A Deewj B kesâ efnmmeeW keâe

Devegheele = 4,200    :  4,000

       =      42   : 40

        =      21   : 20

  ØeMve 9. Skeâ mebÙegòeâ JÙeeheej ceW A leLee B Éeje DeejbYe ceW

        ueieeF& ieF& hebtefpeÙeeW keâe Devegheele 9 : 8 nw leLee Gvekesâ ueeYe

ceW 3 : 4 keâe Devegheele nw~ Ùeefo A keâe Oeve 8 ceen JÙeeheej ceW

ueiee jne, lees B keâe Oeve efkeâleves meceÙe lekeâ JÙeeheej ceW ueiee jne?

Gòej

nue : met$e efJeefOe

   
A A

B B

keâer hetbpeer keâe m eceÙe
keâer hetbpeer keâe meceÙe




· 

A

B

keâe ueeYe 
keâe ueeYe

meceÙekeâeB8

89





4

3


 B keâe meceÙe = 
38

489





      = 12 ceen Gòej

Dele: B keâer hetbpeer 12 ceen Ùee 1 Je<e& lekeâ JÙeeheej ceW ueieer jner~
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ceve keâer ieefCele 5 2 0 meePee

  ØeMve 10. ieeÙe Ûejeves kesâ efueS jece, MÙeece Deewj ceesnve ves

        Skeâ Kesle  hetjs Je<e& kesâ efueS 500 ®. ceW efkeâjeÙes hej efueÙee~
jece ves 15 ieeÙeW 6 ceen lekeâ Deewj MÙeece ves 12 ieeÙeW 5 ceen
lekeâ ÛejeF&~ Ùeefo ceesnve ves 25 ieeÙeW 4 ceen lekeâ ÛejeF& lees

ceesnve keâes efkeâlevee efkeâjeÙee osvee nesiee?

nue : Devegheele mecePe hej

    jece  : MÙeece  : ceesnve

15 : 12 : 25  ieeÙeW

× 6 × 5 × 4  ceen

   
90 : 60 :   100  efkeâjeÙes keâe Devegheele

 Ùee  9 : 6 : 10

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 9 + 6 + 10 = 25

 kegâue efkeâjeÙee = 500 ®. nw

  lees ceesnve kesâ efnmmes keâe efkeâjeÙee = 500 × 
25

10
= 200 ®.

Gòej

DeYÙeeme ØeMve
1. A, B leLee C ves Deheveer hetbpeer 3 : 4 : 6 kesâ Devegheele ceW ueieeF&

efkebâleg Gvekesâ ueeYeebMe mec eeve jns~ Gvekes â hetbpeer ueieeves kesâ
meceÙeeW ceW Devegheele keäÙee nw?

2. A, B Deewj C ves efceuekeâj Skeâ Ûeejeieen 888 ®. ceW efkeâjeS

hej efueÙee~ Ûeejeieen ceW A keâer 20 YesÌ[W 2 1
2
ceen ÛejeR, B

keâer 30 YesÌ[W 4 ceen ÛejeR leLee C keâer 36 YesÌ[s 3 1
2
ceen ÛejeR~

Deheves efnmmes keâe C keâes efkeâlevee osvee ÛeeefnS?

3. ceeveme ves 42,000 ®. keâe efveJesMe keâjkesâ Dehevee JÙeJemeeÙe

DeejbYe efkeâÙee~ 7 cenerves yeeo 50,000 ®. keâer hetbpeer kesâ meeLe

keâceue Yeer ceeveme kesâ JÙeJemeeÙe ceW Meeefceue nes ieÙee~ Je<e& kesâ

Deble ceW 30,160 ®. keâe ueeYe Øeehle ngDee~ Fme ueeYe ceW

keâceue keâe efnmmee efkeâlevee nw?

4. leerve JÙeefòeâ X,Y, Z  ›eâceMe: 8,000 ®., 6,000 ®. Deewj

4,000 ®. efveJesMe keâjkesâ Skeâ JÙeeheej ceW Yeeieeroejer keâjles nQ~

Jes Fme Mele& hej Yeer mencele nQ efkeâ Gvekeâe ueeYe, Gvekesâ

efveJesMe keâer hetbpeer kesâ Devegheele ceW efJeleefjle nesiee~ leodvegmeej,

Ùeefo kegâue ueeYe 15,453 nes, lees GmeceW X keâe Yeeie efkeâlevee

nesiee?

5. A leLee B Skeâ JÙeJemeeÙe ceW efnmmesoej nQ~ A ves 15 cenerveeW

lekeâ kegâue hebtpeer keâe 
4

1
 efnmmee efveJesMe efkeâÙee Deewj B keâes

ueeYe keâe 
3

2
 efnmmee Øeehle ngDee~ leodvegmeej, %eele keâerefpeS

efkeâ B keâer hebtpeer keâe GheÙeesie efkeâleveer DeJeefOe lekeâ ngDee?

6. A ves Skeâ JÙeJemeeÙe ceW 80,000 ®. keâe efveJesMe efkeâÙee~ kegâÚ

cenerves yeeo B  72,000 ®. ueekeâj Gmekesâ meeLe Meeefceue nes

ieÙee~ kegâue ueeYe Gvekesâ yeerÛe 4 : 3 kesâ Devegheele ceW yeebše

ieÙee~ B efkeâleves cenerves yeeo Meeefceue ngDee?

7.  A leLee B ves Dehevee JÙeeheej 14 : 15 kesâ Devegheele ceW efveJesMe

keâjkesâ DeejbYe efkeâÙee Lee~ GmeceW Gvekesâ Jeeef<e&keâ ueeYe 7 : 6 kesâ

Devegheele ceW Les~ leodvegmeej Ùeefo A ves Deheves Oeve keâe efveJesMe
10 cenerveeW kesâ efueS efkeâÙee nes Deewj B ves x cenerveeW kesâ efueS,

lees GmeceW x keâe ceeve efkeâlevee Lee?
8. A, B leLee C ves Skeâ JÙeJemeeÙe ceW 2 : 3 : 5 kesâ Devegheele ceW

efveJesMe keâjkesâ Deheveer efnmmesoejer keâer~ Ú: cenerveeW yeeo A ves

Deheves DeejbefYekeâ efveJesMe keâer DeeOeer jeefMe keâe hegve: efveJesMe

efkeâÙee Deewj B leLee C ves Deheves efveJesMeeW keâer DeeOeer jeefMe

Jeeheme ues ueer~ leodvegmeej Je<e& yeerleves kesâ yeeo Gve leerveeW kesâ

ueeYe keâe Devegheele efkeâlevee Lee?

9. X leLee Y ves Skeâ JÙeeheej Deheves Oeve keâe 15 :  8 Devegh eele

ceW efveJesMe keâjke sâ DeejbYe efkeâÙee Lee~  Gvekesâ  Jeeef<e &keâ ueeYeeW

keâe Devegheele 21 : 16 jne~ leodvegmeej Ùee fo Y ves Deh evee

Oeve 10 cenerveeW kesâ efueS efveJ esMe efkeâÙee nes, lees X kesâ

efveJesMe keâe meceÙe efkeâlevee Lee?
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10. A, B Deewj C ves Skeâ JÙeJemeeÙe Meg¤ efkeâÙee~ A ves B kesâ

efveJesMe mes Skeâ efleneF& efveJesMe efkeâÙee Deewj B ves C kesâ efveJesMe

mes ogiegvee efveJesMe efkeâÙee~ Ùeefo GvnW ®. 5,500 keâe ueeYe

ngDee, lees A keâe ueeYe yeleeFS~

11. A, B leLee C, 
7 4 6

: :
2 3 5

 kesâ Devegheele ceW efveJesMe keâjkesâ

meePesoejer keâjles nQ~ GmeceW 4 cenerveeW yeeo, A Dehevee efnmmee

50% yeÌ{e oslee nw~ leodvegmeej Ùeefo Skeâ Je<e& yeeo kegâue ueeYe

21,600 ®heÙes nes, lees Gme ueeYe ceW B keâe efnmmee efkeâlevee

nesiee?

12. P Skeâ JÙeJemeeÙe ceW keâecekeâepeer Yeeieeroej nw~ Gmes JÙeJemeeÙe

kesâ ueeYe keâe 10% Jesleve kesâ ™he ceW efceue peelee nw~ Mes<e

ueeYe keâes P, Q leLee R ceW 2 : 3 : 4 kesâ Devegheele ceW yeebše

peelee nw~ leodvegmeej Ùeefo P keâes 3,00,000 ®. efceueles neW,

lees Q keâe efnmmee efkeâleves ®heÙes keâe nesiee?

13. A, B Deewj C Skeâ Ûeejeieen efkeâjeÙes hej uesles nQ~ A Gme

hej 7 cenerves lekeâ 10 yewue Ûejelee nw, B Gme hej 5 cenerves

lekeâ 12 yewue Deewj C Gme hej 3 cenerves lekeâ 15 yewue

Ûejelee nw~ Ùeefo Ûeejeieen keâe efkeâjeÙee 175 ®. nes, lees C

keâes Deheves efnmmes keâe efkeâlevee efkeâjeÙee osvee nesiee?

14. A ves 45,000 ®. kesâ efveJesMe mes JÙeeheej DeejbYe efkeâÙee leLee

kegâÚ meceÙe heMÛeele, B 54,000 ®. keâe efveJesMe keâjkesâ

Gmekeâe meePeeroej nes ieÙee~ Ùeefo JÙeeheej ceW nesves Jeeues ueeYe

keâes Je<e& kesâ Deble ceW GveceW 2 : 1 kesâ Devegheele ceW yeebše ieÙee nes,

lees efkeâleves cenerves kesâ yeeo B JÙeeheej ceW meePeeroej yevee Lee?

15. A, B leLee C ves Skeâ JÙeeheej 1 : 2 : 4 kesâ Devegheele ceW Deheves

efveJesMe kesâ meeLe DeejbYe efkeâÙee~ Ún cenerveeW kesâ yeeo A ves

Deheveer hetbpeer keâes henues mes 50% Deewj yeÌ{e efoÙee leLee B ves

Deheves efveJesMe keâes henues mes ogiegvee keâj efoÙee Deewj C ves

Deheves efveJesMe keâe 
4

1
 Jeeheme ues efueÙee~ leodvegmeej Je<e& kesâ

Deble ceW Gvekesâ ueeYe keâe Devegheele keäÙee nes peeSiee?

DeYÙeeme ØeMveeW keâe nue

nue 1. Devegheele mecePe hej

A, B Deewj C kesâ hetbpeer keâe Devegheele = 3:4:6

leLee ueeYeebMe keâe Devegheele meceeve jns DeLee&le 1 : 1 : 1

FmeefueS A, B Deewj C kesâ DeJeefOe keâe Devegheele ›eâceMe:

     = 
3

1
×12 : 

4

1
×12 : 

6

1
×12

    = 4 : 3 : 2 nesiee~
Fme lejn mecePeW-

A : B : C

3 : 4 : 6  hetbpeer keâe Devegheele
? : ? : ?  DeJeefOe keâe Devegheele
1 : 1 : 1  ueeYeebMe keâe Devegheele

           (keäÙeeWefkeâ ueeYeebMe meceeve nw)

Dele: DeJeefOe keâe Devegheele =
1

3
12 :

1

4
12 :

1

6
12

             
 = 4 : 3 : 2

(  1 Je<e& = 12 ceen)

Gòej

nue 2. Devegheele mecePe hej

A : B : C

20 : 30 : 36   YesÌ[W

2

5
: 4 :

2

7
  ceen

2

5
20    :  30 × 4  :   36 × 

2

7
 efkeâjeÙes keâe Devegheele

Ùee 50 : 120 : 126

25 : 60 : 63

Devegheeeflekeâ Ùeesie = 25 + 60 + 63 = 148

kegâue efkeâjeÙee = 888 ®.

 C keâe efnmmee = 888 × 
148

63
= 378 ®.



Gòej
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nue 3. Devegheele mecePe hej

ceeveme : keâceue

42,000 : 50,000  hetbpeer keâe Devegheele

Ùee 42 : 50

12 :  5(12–7)  ceen

× 12 : 50 × 5  ueeYe keâe Devegheele

Ùee 504 : 250

Ùee 252 : 125

 Deevegheeeflekeâ Ùeesie 252 + 125 = 377

leLee kegâue ueeYe = 30,160 ®. nw

Dele: keâceue keâe ueeYe = 30,160 
377

125


= 
3,770,000

377 = 10,000 ®.

 hejbhejeiele efJeefOe–

ceeveme keâe efveJesMe = 42,000 × 12

keâceue keâe efveJesMe = 50,000 × 5

   oesveeW kesâ efveJesMeeW keâe Devegheele = 
125

252

5000,50

12000,42






   = 252 : 125

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 252 + 125 = 377

 kegâue ueeYe = 30,160 ®.

Dele: ueeYe ceW keâceue keâe Yeeie = 
377

125160,30 

  = 80 × 125 = 10,000 ®. Gòej

nue 4. Devegheele mecePe hej

X Y Z

8,000 : 6,000 : 4,000   hetbpeer

Ùee 8 : 6 : 4

Ùee 4 : 3 : 2

ØeMveevegmeej,

ueeYe keâe Devegheele Yeer efveJesMe kesâ Devegheele ceW nw

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 4 + 3 + 2 = 9 nesiee

 kegâue ueeYe = 15,453 ®.

Dele: X keâe efnmmee = 15,453 × 
9

4
= 6,868 ®.Gòej

nue 5. met$e efJeefOe

A ves kegâue hetbpeer keâe 
4

1
Yeeie efveJesMe efkeâÙee nw,

lees B keâe hetbpeer efveJesMe = 1– 
4

1
= 

4

3
Yeeie nesiee~

B keâe ueeYe = 
3

2
Yeeie nw

lees A keâe ueeYe = 1– 
3

2
=

3

1
 Yeeie nesiee~

A A

B B

keâer hetbpeer keâe m eceÙe
keâer hetbpeer keâe meceÙe




· 

A

B

keâe ueeYe 
keâe ueeYe

    
3

2
3

1

B
4

3

15
4

1







meceÙekeâe 

        2

3

3

1

B
4

3
4

15



 meceÙekeâe 

  
3

4

4

15
 × 2

1

B

1


meceÙekeâe 

 B keâe meceÙe = 
15 4 2

4 3
 


 = (5×2) ceen = 10 ceen

Dele: B keâer hetbpeer keâe GheÙeesie DeJeefOe 10 ceen nw~

Gòej
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  Devegheele mecePe hej

A : B

4

1
:

4

3
 hetbpeer

15 : ?  ceen

3

1
:

3

2
 ueeYe

(ceevee B, t ceen kesâ efueS Oeve efveJessMe efkeâÙee)

  

3

2
3

1

4

3
4

1
15







t

            
2

1

3

15


t

                t = 10 ceen Gòej

 nue 6. Devegheele mecePe hej

A : B

80,000 : 72,000  hetbpeer

Ùee 80 : 72

10 : 9

12 : ?  ceen

4 : 3  ueeYe

10 12 4
9 B 3




 keâe meceÙe

B keâe meceÙe = 
94

31210




= 10 ceen

Fme Øekeâej B, 10 ceen kesâ efueS Dehevee Oeve JÙeJemeeÙe ceW
ueieeÙee Lee Ùeeveer A kesâ efveJesMe kesâ 2 ceen (12-10) yeeo B ves

Dehevee Oeve efveJesMe efkeâÙee~

 met$e efJeefOe

meceÙekeâe hetbpeer keâer
meceÙekeâe hetbpeer keâer

BB

AA




= 

3

4
(A Deewj B kesâ ueeYe keâe

Devegh eele)

3

4

B000,72

12000,80






meceÙekeâe

 B keâe meceÙe = 




94

12103
10 ceen

Dele: B, 2 ceen (12-10) yeeo Dehevee Oeve JÙeJemeeÙe ceW
ueieeÙee Lee~ Gòej

nue 7. Devegheele mecePe hej

A : B

14 : 15  hetbpeer

10 : x  ceen

7 : 6  ueeYe
  ceevee x ceen kesâ efueS B efveJesMe keâjlee nw~

x



15

1014
= 

6

7

           x = 
715

61014





              = 8 ceen
Dele: B ves 8 ceen kesâ efueS Deheves Oeve keâe efveJesMe efkeâÙee Lee~

 met$e efJeefOe

meceÙekeâe hetbpeer keâer
meceÙekeâe hetbpeer keâer

BB

AA




· ueeYekeâe 

ueeYe keâe 
B

A

6

7

B15

1014






meceÙekeâe

B keâe meceÙe = 
715

61014




= 8 ceen Gòej

Dele: B ves 8 ceen kesâ efueS Oeve efveJesMe efkeâÙee Lee~
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nue 8. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee DeejbYe ceW A, B leLee C ›eâceMe: 2x, 3x SJeb 5x ®.

ueieeÙes~

leye A, B leLee C kesâ ueeYeeW keâe Devegheele

= (2x × 6 + 3x × 6) : (3x × 6 + 6
2

3


x
) : (5x × 6 + 6

2

5


x
)

= 30x : 27x : 45x

= 30 : 27 : 45

= 10 : 9 : 15

Dele: A, B leLee C kesâ ueeYeeW keâe Devegheele

       = 10 : 9 : 15 nesiee~  Gòej

  meeceevÙe mecePe hej

A : B : C

2 : 3 : 5  hetbpeer

6 : 6 : 6  ceen

12 : 18 : 30  ueeYe keâe Devegheele

 hegve:

(2+1) : 









2

3
3  : 










2

5
5  hetbpeer

Ùee      3    :     
2

3
    :    

2

5

6 : 6     :       6  ceen

18 : 9     :      15  ueeYe keâe Devegheele

   ueeYe keâe kegâue Devegheele (12+18) : (18 + 9) : (30 + 15)

        = 30 : 27 : 45

     Ùee 10 : 9 : 15

Dele: A, B leLee C kesâ ueeYeeW keâe Devegheele

= 10 : 9 : 15 nesiee~ Gòej

 nue 9. met$e efJeefOe

meceÙekeâe hetbpeer keâer
meceÙekeâe hetbpeer keâer

yy 

 xx
· ueeYekeâe 

ueeYe keâe 
y

x

16

21

108

15




 meceÙekeâex

x keâe meceÙe = 
1615

10821




= 7 ceen Gòej

Dele: x kesâ efveJesMe keâe meceÙe 7 ceen Lee~

  meeceevÙe mecePe hej

x : y

15 : 8  hetbpeer

? : 10  meceÙe (ceen ceW)

21 : 16  ueeYe keâe Devegheele

mhe° nw 
16

21

108

15




 meceÙekeâex

x keâe meceÙe  =   
1615

10821




= 7 ceen Gòej

Dele: x kesâ efveJesMe keâe meceÙe 7 ceen Lee~

nue 10. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee C keâe efveJesMe x ®. nw~
  B keâe efveJesMe = 2x ®.

  A keâe efveJesMe = B  kesâ efveJesMe keâe Skeâ efleneF&

  A keâe efveJesMe 
3

2x
  ®.

leerveeW kesâ efveJesMe keâe Devegheele 
3

2x
 : 2x  : x

 leerveeW kesâ ueeYeeW keâe Devegheele nesiee 
3

2x
 : 2x  : x
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Deye ØeMve mes,

500,52
3

2
 xx

x

3

362 x+x+x
= 5,500

11x = 5,500 × 3
     x = 5,00 × 3 1,500

A keâe ueeYe 
3

2x
 = 000,1500,1

3

2
 ®.

Dele: A keâe ueeYe = 1,000 ®. Gòej

  meeceevÙe mecePe hej

A : B : C

2

3
: 2 : 1  (ØeMveevegmeej hetbpeer)

12 : 12 : 12  ceen

8 : 24 : 12  ueeYe keâe Devegheele
Ùee 2 : 6 : 3

Fme Øekeâej ueeYe keâe Devegheele = 2 : 6 : 3

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 2 + 6 +  3 = 11

  kegâue ueeYe = 5,500 ®. nw

lees A keâe ueeYe = 5,500 
11

2
  1,000 ®.

Dele: A keâe ueeYe = 1,000 ®. Gòej

nue 11. met$e efJeefOe

          A   :  B  :   C

  ØeejbefYekeâ efveJesMe keâe Devegheele 
2

7
  : 

3

4
  :  

5

6

          Ùee   105  :  40  :  36

Deye ØeMve mes,
1 Je<e& yeeo leerveeW kesâ efveJesMe keâe Devegheele

   = 
























 8

2

105
1054105 :40×12 :  36 ×12

=  [420 + 315 ×4] :  40 ×12 :  36 × 12

=  1680  :  40 ×12 : 36 × 12

=  105    :  30 : 27

=  35      :  10 : 9

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 35 + 10 + 9 54

kegâue Yeeie ceW B keâe ueeYeebMe = 21,600 × 
0

54

4,000 ®.Gòej

 Devegheele mecePe hej

 A : B : C

7

2
:

4

3
:

6

5
 hetbpeer

Ùee 105 : 40 : 36

105
105 4 105 3

2
 
 
 

    : 40 × 12 :  36 × 12   ceen
ØeMveev egmeej

1680 : 480 : 432 ueeYe keâe Devegheele
Ùee 105 : 30 : 27

Ùee 35 : 10 : 9

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 35 + 10 + 9 

Dele: B keâe ueeYeebMe = 21,600 × 
10

54

                = 4,000 ®. Gòej

nue 12. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee JÙeJemeeÙe ceW kegâue ueeYe = x ®. nw

  P keâe Jesleve = x keâe 10% = 
10

x

Mes<e ueeYe = 
10

9

10

xx
–x 

Mes<e ueeYe keâes P, Q leLee R ceW 2 : 3 : 4 kesâ Devegheele ceW yeebše
peelee nw~
Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 2 + 3 + 4 = 9

  Deye P keâe efnmmee = Mes<e ueeYe keâe 
9

2
+ P keâe Jesleve
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3,00,000 = 
109

2
10

9
x

x




3,00,000 = 
105

xx


         
10

3x
 = 3,00,000

            3x = 30,00,000

              x = 10,00,000

Dele: Q keâe efnmmee = 
9

3
10

9


x

               = 
9

3
10

000,00,109




               = 3,00,000 Gòej
Dele: Q keâe efnmmee = 3,00,000 ®. nesiee~

nue 13. Devegheele mecePe hej

 A : B : C

10 : 12 : 15  yewue

7 : 5 : 3  ceen

70 : 60 : 45  efkeâjeÙes keâe Devegheele

Ùee 14 : 12 : 9

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 14 + 12 + 9 = 35

 kegâue efkeâjeÙee = 175 ®. nw

lees kegâue efkeâjeÙes ceW C keâe efnmmee = 175
9

35
45  ®.

Gòej

nue 14. met$e efJeefOe

A A

B B

keâer hetbpeer keâe m eceÙe
keâer hetbpeer keâe meceÙe




· 

A

B

keâe ueeYe 
keâe ueeYe

1

2

B000,54

12000,45






meceÙekeâe

B keâe meceÙe = 
000,542

112000,45




= 5 ceen  Gòej

Fme Øekeâej B Deheveer hetbpeer 5 ceen kesâ efueS JÙeeheej ceW efveJesMe
efkeâÙee Lee Ùeeveer 7 ceen (12-5) yeeo JÙeeheej ceW meePeeroej
yevee Lee~

nue 15. hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A kesâ Éeje efveJesMe keâer ieF& jeefMe = x

B kesâ Éeje efveJesMe keâer ieF& jeefMe = 2x

leLee C kesâ Éeje  efveJesMe keâer ieF& jeefMe = 4x nw

ØeMveevegmeej,

A keâe efveJesMe 6 ceen yeeo 50% yeÌÌ{e efoÙee DeLee&le A keâe

Jeeef<e&keâ efveJesMe = 6x + 6 x






 

100

50100

                = 6x + 6x × 
2

3
= 6x  + 9x

                = 15x

 B keâe Jeeef<e&keâ efveJesMe henues mes ogiegvee nes ieÙee

                = 2x × 6 + 2x × 6 ×2

                = 12x + 24x = 36x

leLee C keâe Jeeef<e&keâ efveJesMe = 4x × 6 + 6
4

4
4 










x
x

= 24x + 3x ×6

= 24x + 18x = 42x

A, B, C kesâ ueeYe keâe Devegheele = A, B, C  kesâ Éeje efveJesMe

keâe Devegheele

  A, B leLee C kesâ ueeYe keâe Devegheele

=  15x : 36x : 42x

= 5 : 12 : 14 Gòej
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hejer#ee ØeMve
ØeMve 1. meePesoejer ceW, A hetbpeer keâe 

6

1
 Yeeie 

6

1
 meceÙe kesâ

efueS efveJesMe keâjlee nw, B, 
3

1
 Yeeie 

3

1
 meceÙe kesâ efueS efveJesMe

keâjlee nw Deewj C Mes<e hetbpeer hetjs meceÙe kesâ efueS efveJesMe keâjlee
nw~ ®. 13,800 kesâ ueeYe ceW B keâe ØeefleMele efkeâlevee nesiee?
(a)®. 1,200 (b) ®. 2,400

(c)®. 3,000 (d) ®. 3,600

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I ) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

A, B, C keâer hetbpeer keâe Devegheele

1
3

1

6

1
1:

3

1

3

1
:

6

1

6

1




























6

3
1:

9

1
:

36

1

2

1
:

9

1
:

36

1


36

18
:

36

4
:

36

1


= 1 : 4 : 18

 13800 ®. kesâ ueeYe ceW B keâe Yeeie
)1841(

4
13800




    2400
23

413800



 ®heÙes

 nue : Devegheele mecePe hej

             A  :  B : C

hetbpeer 
1 1 1 1

: :1
6 3 6 3

 
  
 

 
1 1 1

: :
6 3 2

meceÙe ×
1 1

1
6 3
 


1 1 1

: :
36 9 2

(hetbpeer ceW meceÙe mes iegCee efkeâÙee ieÙee)

Ùee   1  :  4 : 18

(meYeer efYevveeW ceW meceeve mebKÙee mes Yeeie efoÙee ieÙee)

       13800 ®. kesâ ueeYe ceW B keâe YeeJe = 13800 × 
4

(1 4 18) 

 = 13800 × 
4

23
2400 ®heÙee

veesš– ØeMve ceW B keâe ØeefleMele kesâ mLeeve hej B keâe ueeYeebMe nesiee~
ØeMve 2. efkeâjCe, mebÙeesie Deewj efkeâMeesj ves Skeâ JÙeJemeeÙe 4700

®. ceW DeejbYe efkeâÙee~ efkeâjCe ves mebÙeesie mes 500 ®. DeefOekeâ

ueieeS Deewj mebÙeesie ves efkeâMeesj mes 300 ®. DeefOekeâ ueieeS~ Ùeefo
ueeYe 1410 ®. nes, lees efkeâjCe keâes efkeâlevee ueeYe DebMe efceuesiee?

(a) 360 ®. (b) 450 ®.
(c) 480 ®. (d) 600 ®.

R.R.B. keâesuekeâelee (G.G./E.C.R.C.) ‘cegKÙe’ hejer#ee, 2012

R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 20 04

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee efkeâMeesj ves JÙeJemeeÙe ceW x ®heÙes ueieeS~
 mebÙeesie Éeje JÙeJemeeÙe ceW ueieeS ieS ®heÙes = (x + 300)

efkeâjCe Éeje JÙeJemeeÙe ceW ueieeS ieS ®heÙes = x + 300 + 500

                                                     = (x + 800)

ØeMve mes
x + (x + 300) + (x + 800) = 4700
                                    3x = 4700 – 1100

                                      x = 
3

3600
 1200 ®.

 mebÙeesie leLee efkeâjCe Éeje JÙeJemeeÙe ceW ueieeS ieS ®heÙes ›eâceMe:
1500 SJeb 2000 neWies~
leerveeW Éeje ueieeS ieS Oeve keâe Devegheele = 1200 : 1500 : 2000

                                                  = 12  : 15  : 20

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 12 + 15  + 20   47

Deye 1410 ®heÙes ueeYe ceW efkeâjCe keâes Øeehle ueeYe = 1410 × 
47

20

                                                = 30  × 20    600 ®heÙes
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 meeceevÙe mecePe hej

efkeâMeesj + 300 =  mebÙeesie
mebÙeesie + 500 = efkeâjCe
efkeâMeesj + efkeâMeesj + 300 + efkeâMeesj + 300 + 500 = 4700

3 efkeâMeesj = 4700 – 1100 = 3600

  efkeâMeesj = 1200

  mebÙeesie  = 1500

  efkeâjCe  = 2000

leerveeW keâer hetbpeer ceW Devegheele = efkeâMeesj : mebÙeesie : efkeâjCe
     1200   :  1500   :  2000

       12    :     15    :    20

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 12 + 15  + 20  = 47

efkeâjCe keâes Øeehle ueeYe = 1410 × 
20

47
= 600 ®.

ØeMve 3. efkeâmeer JÙeeheej ceW A  10,000 ®heÙes 9 cenerveeW kesâ efueS

efveJesMe keâjlee nw leLee B  18 ,000 ®heÙes kegâÚ meceÙe kesâ efueS

efveJesMe keâjlee nw~ Ùeefo A leLee B keâe ueeYe meceeve nw leye B

ves efkeâleves meceÙe kesâ efueS hetbpeer efveJesMe efkeâÙee?

(a) 6 cenervee (b) 5 cenervee

(c) 4 cenervee (d) 3 cenervee
R.R.B. Fueeneyeeo (T.C./Tr. Clerk) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee B, 18000 ®heÙes x cenerves kesâ efueS efveJesMe keâjlee nw~
Deye ØeMve mes

18000 × x = 10000 × 9

              x = 
18000

910000
 5 cenervee

 nue : Devegheele mecePe hej

                   A       :         B

hetbpeer  10000    :    18000

meceÙe  9 ceen        × x

90000    :    18000 x

(hetbpeer ceW meceÙe mes iegCee efkeâÙee ieÙee)
 18000 x = 90000

(ueeYe yejeyej nw Dele: Devegheele yejeyej neWies)

  x = 
90000

18000
 5  ceen

ØeMve 4. Skeâ mebheefòe X, Y, Z kesâ yeerÛe yeebšer peeleer n w~ X Deewj
Y efceuekeâj 7400 ®. heeles nQ~ Y Deewj Z efceuekeâj 9500 ®.
heeles nQ Deewj Z leLee X efceuekeâj 8500 ®. heeles nQ, lees Y keâe
efnmmee efkeâlevee nesiee?
(a) 3200 ®. (b) 4200 ®.
(c) 5300 ®. (d) 6300 ®.

R.R.B. efmekebâojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001
Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ØeMveevegm eej
X, Y, Z kesâ ceOÙe mebheefòe keâe yebšJeeje efvecveefueefKele Øekeâej neslee nw~

X + Y = 7400 ...(i)

Y + Z = 9500 ...(ii )

Z + X = 8500 ...(ii i)

leerveeW keâes peesÌ[ves hej 2(X + Y + Z) = 25400

 X + Y + Z = 12700 ...(iv)

 Y keâe efnmmee = (X + Y + Z) – (Z + X)

                     = 12700 – 8500  4200 ®heÙes
ØeMve 5. leerve Yeeieeroej Skeâ JÙeJemeeÙe ceW 2000 ®., 2500

®. Deewj 1000 ®. ueieeles nQ, ueeYe 880 ®. nesves hej Debeflece
Yeeieeroej keâes efkeâleveer ueeYe jeefMe efceuesieer?
(a) 400 ®heÙes (b) 350 ®heÙes
(c) 180 ®heÙes (d) 160 ®heÙes

R.R.B. efmekebâojeyeeo (A.S.M.) hejer#ee, 20 01

R.R.B. efmekebâojeyeeo (G.G.) hejer#ee, 2001

Gòej—(d)

 nue : Devegheele mecePe hej

leerveeW kesâ ueeYeeW ceW Devegheele = 2000:2500:1000  4 : 5 : 2

Devegheeeflekeâ Ùeesie = 4 + 5 + 2  11

Debeflece Yeeieeroej keâer ueeYe jeefMe = 880
11

2
   160 ®heÙes
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ØeMve 6. A Deewj B ves Skeâ mebÙegòeâ keâbheveer Meg™ keâer~ A keâe
efveJesMe B kesâ efveJesMe keâe efleiegvee Lee Deewj Gmekeâer efveJesMe keâer
DeJeefOe B kesâ efveJesMe keâer DeJeefOe keâer oesiegveer Leer~ Deiej B keâes
ueeYe kesâ leewj hej 4000 ®heÙes efceues, lees Gvekesâ kegâue ueeYe nQ-
(a) 24000 ®heÙes (b) 16000 ®heÙes
(c) 28000 ®heÙes (d) 20000 ®heÙes

R.R.B. ef$eJesvõce (Asst. Driv.) hejer#ee, 2004

R.R.B. jebÛeer (E.C.R.C.) hejer#ee, 2007
Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee A Deewj B kesâ efveJesMe ›eâceMe: 3x SJeb x nQ leLee Gvekesâ meceÙe
2y, y nQ~
A leLee B kesâ ueeYeeW ceW Devegheele = (3x × 2y) : (x × y)

= 6xy : xy
= 6 : 1

 Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 6 + 1  7

 kegâue ueeYe × 
7

1
= 4000  28000 ®heÙes

 nue : Devegheele mecePe hej

efveJesMe     3x   :    x

meceÙe  × 2         1

   6x    :   x

(ueeYe = efveJesMe × meceÙe)
Ûetbefkeâ x = 4000    (B keâe ueeYe)
 A  keâe ueeYe = 6x

        = 6 × 4000  24000 ®.
  kegâue ueeYe = 24000 + 4000

      = 28000 ®.
ØeMve 7. oes meePesoej Skeâ JÙeJemeeÙe ceW ›eâceMe: 9000 ®heÙes
SJeb 10500 ®heÙes keâe efveJesMe keâjles nQ~ Ùeefo hetbpeer efveJesMe kesâ
Devegheele ceW 6500 ®heÙes keâe Skeâ ueeYe yeebšvee heÌ[lee nw, lees
efÉleerÙe meePesoej keâes efceuesiee-
(a) 3000 ®. (b) 3500 ®.
(c) 4000 ®. (d) 6000 ®.

R.R.B. peccet (T.A.) hejer#ee, 2001

R.R.B. ieesjKehegj (T.C.) hejer#ee, 2008

R.R.C. Yeesheeue (T.C./C.C./J .C.) hejer#ee, 2007

Gòej—(b)

 nue : Devegheele mecePe hej

ueeYeeW ceW Devegheele = 9000 : 10500  6 : 7

 Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 6 + 7  13

 efÉleerÙe meePesoej keâe ueeYe = 
13

7
6500  3500 ®heÙes

ØeMve 8. efke âmeer hetbpeer kesâ meeLe A, B Deewj C ves meePesoejer
yeveeF& efpemeceW A keâe Deb Meoeve 10,0 00  ®. n w~ Ùee fo 1,000

kesâ kegâue ue eYe ceW mes A keâe s 500 ®. e fceuelee nw Dee wj B keâes
300 ®. e fceuelee n w, le es C keâer  hetbpeer nw-
(a) 4,000  ®. (b) 5,000  ®.
(c) 6,000  ®. (d) 9,000  ®.

R.R.B. yebieueewj (A.S.M.) hejer#ee, 20 04

Gòej—(a)

 nue : Devegheele mecePe hej

1000 ®heÙes ceW A keâe ueeYe = 500 ®heÙes
B keâe ueeYe = 300 ®heÙes

 C keâe ueeYe = (1000 –500 – 300)  200 ®heÙes
 500 ®. kesâ ueeYe hej hetbpeer = 10,000

200 ®. kesâ ueeYe hej hetbpeer = 
200

500
 × 10,000

                                       = 4000 ®.
Dele: C keâer hetbpeer = 4000 ®.

ØeMve 9. A, B SJeb C ves efceuekeâj 3 : 4 : 5 kesâ Devegheele ceW Oeve

ueieekeâj Skeâ JÙeJemeeÙe DeejbYe efkeâÙee~ 6 cenerves yeeo C ves Deheves

Éeje ueieeF& OevejeefMe keâe DeeOee Yeeie efvekeâeue efueÙee~ Ùeefo A

Éeje ueieeF& ieF& OevejeefMe 27,000 ®. Leer Deewj Je<e& kesâ Deble

ceW cegveeheâe 86,000 ®heÙes Lee, lees Gme ueeYe ceW A Deewj C kesâ

efnmmes kesâ yeerÛe Deblej keäÙee nesiee?

(a) 3000 ®heÙes (b) 5000 ®heÙes

(c) 4000 ®heÙes (d) 6000 ®heÙes

R.R.B. jebÛeer (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej—(d)
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 nue : Devegheele mecePe hej

A, B, C kesâ ueeYeebMeeW ceW Devegheele

                  = 3 × 12 : 4 × 12 : 















 6

2

5
65

                  = 36 : 48 : 45
                  = 12 : 16 : 15

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 12 + 16  + 15   43

A Deewj C keâe Devegheeeflekeâ Deblej = 15 – 12  3

 A  Deewj C kesâ YeeieeW ceW Deblej = 86000 × 
43

3
 6000 ®heÙes

ØeMve 10. oes D eeoceer jcesMe Deewj megj s Me ›eâceMe: 15,000

®heÙes Dee wj 25,0 00  ®heÙes Skeâ JÙeeheej ceW efveJesMe keâjles nQ~
Je<e& kesâ Deble ceW oesveeW keâes 10,000 ®heÙes keâe ueeYe neslee nw~ Jes
Deheves ueeYe keâe 12% efheâj mes JÙeeheej ceW ueieeles nQ~ yeÛeer ngF &

jeefMe ceW mes ØelÙeskeâ 1,000  ®heÙes uesles nQ leLee efheâj yeÛeer n gF&
jeefMe Gvekesâ cetue efveJesMe kesâ Devegheele kesâ Devegmeej yeebš uesles nQ~

leye jcesMe keâe efnmmee efkeâlevee nesiee?
(a) 3300 ®heÙes (b) 3000 ®heÙes
(c) 2925 ®heÙes (d) 3550 ®heÙes

R.R.B. censvõtIeeš (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej—(d)

 nue : Devegheele mecePe hej

JÙeeheej ceW efheâj ueieeF& ieF& OevejeefMe = 
100

1210000

      = 1200 ®heÙes

Mes<e ueeYe = 10000 – 1200  8800 ®heÙes

1000®. ØelÙeskeâ Éeje uesves kesâ yeeo ueeYe = 8800– 2000 6800 ®.

efveJesMe keâer ieF& jeefMeÙeeW ceW Devegheele = 15000 : 25000  3 : 5

            jcesMe keâes efceuee efnmmee
8

36800
1000




355025501000 

ØeMve 11. Skeâ JÙeeheej ceW A, B, C leerveeW meePesoejeW keâes
95,000 ®heÙes keâe kegâue ueeYe neslee n w~ A ves kegâue hetbpeer keâe
DeeOee, DeeOes meceÙe kesâ efueS ueieeÙee nw, B ves kegâue hetbpeer keâe
Skeâ-efleneF&, Skeâ-efleneF& meceÙe kesâ efueS ueieeÙee nw~ leermejs
efnmmesoej ves Mes<e hetbpeer keâe Dehevee hetje efnmmee hetjs meceÙe kesâ
efueS ueieeÙee nw, lees B keâe ueeYe ceW efkeâlevee efnmmee nesiee?

(a) 
9

95000
 ®heÙes (b) 19 ,000 ®heÙes

(c) 38 ,000 ®heÙes (d) 20 ,000 ®heÙes
R.R.B. censvõtIeeš (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

Mes<e efnmmee 









3

1

2

1
1

            = C keâe efnmmee 
6

1

6

5
1 

 A, B Deewj C kesâ ueeYe ceW Devegheele

 

























 1

6

1
:

3

1

3

1
:

2

1

2

1

 6:4:9
6

1
:

9

1
:

4

1


 ueeYe ceW B keâe efnmmee = 
19

950004 

                                              = 20000 ®HeÙes

 Devegheele mecePe hej

                  A       :     B    :     C

hetbpeer    
1

2
      :       

1

3
   :  

1

6
 

1 1
= 1 – 

2 3

  
  

  
Mes< e

meceÙe  × 
1

2
  ×     

1

3
   ×  1

   
1 1 1

: :
4 9 6

(hetbpeer ceW meceÙe mes iegCee efkeâÙee ieÙee)

Ùee              9  :   4  :  6

(meYeer efYevveeW ceW meceeve mebKÙee 36 mes iegCee keâjkesâ Devegheele
keâes hetCee&keâ ceW yeouee ieÙee)
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 B keâe ueeYeebMe = 95000 × 
4

(9 4 6) 

            = 95000 × 
4

20,000
9
 ®.

ØeMve 12. 600 ®heÙes keâes A, B leLee C ceW Fme Øekeâej yeebšvee

nw efkeâ Akesâ MesÙej keâe 
5

2
 mes 40 ®heÙes DeefOekeâ, B kesâ MesÙej

keâe 
7

2
mes 20 ®heÙes DeefOekeâ leLee C kesâ MesÙej keâe 

17

9
mes 10

®heÙes DeefOekeâ, yejeyej nes mekesâ~ A keâe MesÙej keäÙee nw?
(a) 280 ®heÙes (b) 150 ®heÙes
(c) 170 ®heÙes (d) 200 ®heÙes

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

R.R.B. Ûeb[erieÌ{ (T.A.) hejer#ee, 2004

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

A ×
5

2
+ 40 = B ×

7

2
+ 20 = C × 

17

9
+ 10

5

A2
+ 40 = 

7

B2
+ 20

7

B2
=

5

A2
+ 20

7

B
=

5

A
+ 10

B = 
5

7A
+ 70

hegve: 
5

A2
+ 40 = 

17

9C
+10

17

9C
= 

5

A2
+ 40 – 10  

5

A2
+ 30

C = 
9

510

45

34A


C = 
3

170

45

34A


ØeMveevegmeej  A + B + C = 600

A +
5

7A
+ 70 + 

3

170

45

34A
  = 600

(B leLee C keâe ceeve jKeves hej)

600
45

255034A315063A45A




142A +5700 = 600 × 45
142A = 27000 – 5700

A = 
142

21300
 150

Dele: A keâe MesÙej 150 ®heÙes nw~
ØeMve 13. A, B, C meePesoejer ceW Meeefceue nesles nQ~ A, B kesâ
efveJesMe keâe 3 iegvee pÙeeoe efveJesMe keâjlee nw leLee B, C kesâ
efveJesMe keâe oes-efleneF& efveJesMe keâjlee nw~ Je<e& kesâ Deble ceW 6600

®heÙes keâe ueeYe keâceeÙee peelee nw~ ueeYe ceW B keâe efnmmee
efkeâlevee nesiee?
(a) 1500 ®heÙes (b) 1800 ®heÙes
(c) 2000 ®heÙes (d) 1200 ®heÙes

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee C Éeje efveJesMe keâe efnmmee x nw~

 B keâe efveJesMe = 
3

2x

 A  keâe efveJesMe = 
3

2x
× 3   2x

   A, B leLee C kesâ efveJesMe keâe Devegheele = 2x :
3

2x
:  x

= 6x : 2x : 3x

ueeYe ceW B keâe efnmmee = 12006600
11

2


x

x
®heÙes

 Devegheele mecePe hej

                  A      :      B    :     C

hetbpeer       6     :       2    :     3

meceÙe    × 1    :     × 1   :   × 1

     6    :         2   :     3

 B keâe efnmmee = 6600 × 
2

6 2 3 

           = 6600 × 
2

1200
11
 ®heÙes
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ØeMve 14. 6450 ®heÙes keâes jepeve leLee megjsMe kesâ yeerÛe Fme
lejn yeebše ieÙee efkeâ jepeve keâes ØelÙeskeâ 8 ®heÙes keâer Øeeefhle
hej megjsMe 7 ®heÙes heelee n w~ Gmekesâ efnmmeeW keâe Deblej n w—
(a) 464 ®heÙes (b) 390 ®heÙes
(c) 430 ®heÙes (d) 442 ®heÙes

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

jepeve Deewj megjsMe keâes Øeehle jeefMe keâe Devegheele = 8 : 7 nw~
ceevee jepeve Deewj megj sMe keâes Øeehle jeefMe 8x Deewj 7x nw~
       8x + 7x = 6450

              
15

6450
x   430

DeYeer° Deblej = 8x – 7x

= x

= 430

 Devegheele mecePe hej

mhe° nw efkeâ Ùeefo jepeve keâes 8 ®. Øeehle n gS lees megjsMe keâes 7 ®.
Øeehle neWies
Dele: 6450 ®. keâes 8 : 7 ceW yeebše peeSiee

 jepeve keâe Yeeie = 6450 × 
8

15
 3440

  leLee megjsMe keâe Yeeie = 6450 – 3440 = 3010

        DeYeer° Deblej = 3440 – 3010 = 430

ØeMve 15. ceervee#eer ves 12000 kesâ efveJesMe mes Skeâ JÙeeheej
ØeejbYe efkeâÙee~ 5 cenerves yeeo DeYeÙe 9000 ®heÙes keâer hetbpeer kesâ
meeLe Gme JÙeeheej ceW pegÌ[lee nw~ Ùeefo Je<e& kesâ Deble ceW kegâue
ueeYe 4416 ®heÙes nes, lees kegâue ueeYe ceW ceervee#eer keâe efnmmee
%eele keâerefpeS~
(a) 2568 ®heÙes (b) 3364 ®heÙes
(c) 1344 ®heÙes (d) 3072 ®heÙes

R.R.C. peyeuehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014
Gòej—(d)

 nue : Devegheele mecePe hej

ceervee#eer Deewj DeYeÙe kesâ ueeYeebMeeW ceW Devegheele = 12000 × 12  : 9000 × 7
      = 16 : 7

 Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 16 + 7  23

 ceervee#eer keâe efnmmee = 
23

16
×4416  3072 ®heÙes

ØeMve 16. A Deewj B ØelÙeskeâ ves 25000 ®heÙes kesâ efveJesMe mes
Skeâ JÙeeheej Meg™ efkeâÙee~ 5 cenerveeW yeeo B JÙeeheej mes nš
peelee n w Deewj 25000 ®heÙes efveJesMe kesâ meeLe C JÙeeheej mes
pegÌ[ peelee n w~ Je<e& kesâ Deble ceW 24000 ®heÙes keâe ueeYe neslee
nw~ C keâe ueeYeebMe %eele keâerefpeS~

(a) 7000 ®heÙes (b) 5000 ®heÙes

(c) 12000 ®heÙes (d) Ghejesòeâ keâesF& veneR

R.R.C. efmekebâojeyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : Devegheele mecePe hej

A, B leLee C kesâ ueeYeebMeeW keâe Devegheele

= 12 × 25000 : 25000 × 5 : 25000 × 7

= 12 : 5 : 7

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 12 +5 + 7  24

C keâe DeYeer° ueeYe = 
24

7
× 24000  7000

ØeMve 17. censMe ves 3 cenerveeW kesâ efueS 1000 ®heÙes keâe efveJesMe

efkeâÙee Deewj jepeJeerj ves 4 cenerveeW kesâ efueS 800 ®heÙes keâe

efveJesMe efkeâÙee~ Ùeefo GvnW 620 ®heÙes ueeYe Øeehle neslee nw, lees

jepeJeerj keâes GmeceW mes efkeâlevee efceuesiee?

(a) 320 ®heÙes (b) 400 ®heÙes

(c) 220 ®heÙes (d) 350 ®heÙes

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

 nue : Devegheele mecePe hej

censMe leLee jepeJeerj kesâ ueeYeebMeeW keâe Devegheele = 3 × 1000 : 4 × 800

= 15 : 16
Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 15 + 16   31

 jepeJeerj keâe ueeYeebMe = 
31

16
×620  320  ®heÙes
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ceve keâer ieefCele 5 3 3 meePee

ØeMve 18. 44000 ®heÙes keâer jeefMe keâes leerve YeeieeW ceW Fme
Øekeâej yeebše ieÙee efkeâ Gvemes mebyebefOele 2 Je<e&, 3 Je<e& leLee 6
Je<eeX kesâ heMÛeele Deefpe&le yÙeepe keâer jeefMe yejeyej nes~ Ùeefo
meeOeejCe yÙeepe keâer mebyebefOele ojW ›eâceMe 6% Jeeef<e&keâ, 8%

Jeeef<e&keâ leLee 6% Jeeef<e&keâ neW, lees jeefMe keâe meyemes Úesše Yeeie
keäÙee nesiee pees GOeej efoÙee ieÙee n w?
(a) 6500 ®heÙes (b) 8000 ®heÙes
(c) 7000 ®heÙes (d) 7500 ®heÙes

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jeefMe kesâ leerve Yeeie ›eâceMe: x, y leLee z nQ~

 yÙeepe meceeve n Q Dele: 
100

66z

100

83y

100

62 





x

Ùee     
4

z

6

y

12
6zy42 

x
x

Dele:    x : y : z = 12  : 6 :  4

Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 12 + 6 + 4  22

 meyemes Úesše Yeeie 44000
22

4
  8000

ØeMve 19. Skeâ JÙeJemeeÙe ceW A  Skeâ keâeÙe&Meerue leLee B meghle
heeš&vej nw~ A  12000 ®heÙes leLee B 20000 ®heÙes ueieelee
nw~ A ØeyebOeve kesâ efueS ueeYe keâe 10% heelee n w, Mes<e ueeYe keâes
Gvekeâer hetbpeer Devegheele ceW yeebšles nQ~ 9600 ®heÙes kesâ kegâue ueeYe
ceW mes A keâes Øeehle jeefMe nw—
(a) 3240 ®heÙes (b) 4200 ®heÙes
(c) 3600 ®heÙes (d) 4500 ®heÙes

R.R.C. Fueeneyeeo («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

 nue : Devegheele mecePe hej

A Deewj B kesâ ueeYeebMeeW keâe Devegheele = 12000 : 20000

= 3 : 5

A keâes ØeyebOeve keâs efueS efoÙee ieÙee Yeeie 960
100

109600





  Mes<e OevejeefMe = 9600 – 960 8640

  Deevegheeeflekeâ Ùeesie = 3 + 5  8

  A  keâe ueeYeebMe = 
8

3
×8640  3240

A keâer DeYeer° jeefMe = 3240 + 960  4200 ®heÙes
ØeMve 20. jece ves 8000 ®heÙes kesâ kegâÚ Yeeie keâes 4% Jeeef<e&keâ
leLee Mes<e Yeeie keâes 5% Jeeef<e&keâ oj hej efveJesMe efkeâÙee~ efveJesMe
mes Gmes Jeeef<e&keâ 350 ®heÙes DeeÙe Øeehle nesleer nw~ efveJesMe kesâ
oesveeW YeeieeW keâe Devegheele %eele keâerefpeS~
(a) 4 : 5 (b) 5 : 4
(c) 3 : 5 (d) 5 : 3

R.R.C. efyeueemehegj («eghe-D) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

 nue : hejbhejeiele efJeefOe

ceevee jece ves 4% keâer oj hej x ®heÙes ueieeS~

 5% hej ueieeÙee ieÙee Yeeie = (8000 – x) ®heÙes
ØeMveev egmeej

350
100

15)8000(

100

14





 xx

Ùee            4x + 40000 – 5x = 35000

Ùee                                        x = 5000

DeYeer° Devegheele = 5000 : (8000 – 5000)

= 5 : 3

 Devegheele mecePe hej

8000 ®. hej yeÌ[er oj 5% keâer oj mes DeeÙe = 400

    JeemleefJekeâ DeeÙe = 350

Debleej  = 50

4% hej efveJesMe jeefMe keâe 1% = 50 ®.

(1% oesveeW efveJesMeeW mes Øeehle DeeÙe keâe Deblej n w)
4% hej efveJesMe jeefMe keâe 100% = 5000 ®.

5% efveJesMe jeefMe = 8000 – 5000 = 3000

oesveeW efveJesMe jeefMeÙeeW ceW Devegheele = 5000 : 3000

       = 5 : 3
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